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1. Если рассматривать «Сколково» как отдельное административно-территориальное образование, как Вы считаете, в целом существует ли разница в планировании наукограда и города, не являющегося таким? Если ДА: В чем заключаются принципиальные отличия?
	В начале необходимо указать не методическую ошибку. Проект Сколково может называться городом с административно-управленческой или юридической точки зрения, но его не правильно рассматривать и проектировать в качестве автономного городского образования с градостроительных и социально-экономических позиций. Соответственно, Сколковский «Наукоград», где проектируются и создаются кварталы – точки роста инновационных отраслей в системе крупной Московской городской агломерации, надо сравнивать не с некими гипотетическими городами, а со средой жизни, коммуникации и бизнеса в современных городских агломерациях. Конечно, в том случае, если не планируется создание некого автономного «города-крепости».  
Учитывая это, первоочередной задачей мы считаем рассмотрение проблемного поля вопросов градостроительной интеграции иннограда Сколково и сопредельных территорий Московской агломерации – н.п. Одинцово и Новоивановское Московской области, Можайским районом города Москвы. Необходима разработка единой градостроительной программы реконструкции и развития хотя бы трехкилометровой зоны вокруг границ «иннограда». В противном случае градостроительные достоинства и преимущества перспективного «наукограда» будут нивелироваться негативным влиянием от соседства «Города Сколково» с несовременной, типовой застройкой. 
Таким образом, отвечать на поставленный вопрос впрямую бессмысленно. Для того, чтобы привлечь и удержать на территории Сколково основу любого инновационного бизнеса – человеческий капитал, необходимо будет решить базовую градостроительную задачу: как нивелировать все негативные последствия от проживания и деятельности на территории Московской агломерации и, одновременно, усилить возможности, которые открывает территориальное положение Сколково.



2. Если говорить об особенностях инфраструктуры иннограда, как Вам кажется, на что следует обратить внимание при разработке городской инфраструктуры, прежде всего? Какие ещё моменты, связанные с инфраструктурой, следует учитывать в «Сколково»?
	Мы считаем базовым направлением развитие инфраструктуры внешних коммуникаций, так как основа любого инновационного бизнеса это открытость, динамичность и создание партнерств. Сколково необходима эффективная, недорогая и удобная внешняя связь со всеми основными ж/д вокзалами и аэропортами Москвы (наиболее эффективным решением является использование существующей ж/д инфраструктуры). В границах самого иннограда необходимо строительство современного мультимодального транспортного узла и организация внутренней системы общественного транспорта. Кроме того, на территории должно быть создано передовое телекоммуникационное пространство. Такие мероприятия позволят технологически обеспечить интеграцию Сколково в международную среду глобальных коммуникаций.


3. С учетом того, что строительство такого научно-технологического центра как «Сколково» займет достаточно продолжительный период времени, какие инфраструктурные объекты Вы бы отнесли к первостепенным (должны быть построены в начале), а какие второстепенными (следует строить на последующих этапах строительства)? Почему так считаете?

	Необходимо нивелировать негативное влияние от строительства новых объектов на уже построенные градостроительные образования. Для этого необходимо применение грамотных планировочных решений застройки и использование современных технологий строительства (низкое шумовое и экологическое влияние, высокое скорость строительства).
Кроме того, в первую очередь необходимо создать систему внешней транспортной инфраструктуры и удобную систему гостевых парковок. 

Объекты жилой, гостиничной, образовательной и деловой недвижимости сразу должны дополняться объектами общественного питания и системами общественной безопасности (преимущественно на основе технологий дистанционного и неконтактного контроля).




4. Известно ли Вам что-либо о технологиях, повышающих эффективность коммунального хозяйства, которые внедряются в «Сколково»? О каких именно технологиях Вам известно? Насколько они Вам кажутся оправданными? Какие барьеры при их внедрении Вы видите?
	О применении конкретных технологий в Сколково не известно ввиду отсутствия их описания в публичных источниках. Имеется лишь представление о заявленной идеологии градостроительного проекта на территории Сколково – в частности, для сохранения экологии и энергоснабжения предполагается использовать «возобновляемую модель» обеспечения ресурсов и реализовывать технологии энергоактивного и энергопассивного домостроения. 
С нашей точки зрения, конкретно для Сколково барьер в применении передовых коммунальных технологий только один – финансовый.
При этом идея использования проекта Сколково для разработки и тестирования различных технологий в сфере коммунального обеспечения в российских условиях представляется не до конца проработанной. 
Например, не совсем эффективно в рамках  градостроительного проекта, априори требующего строительства уникальных, нетиповых объектов мирового уровня, проводить тестирование решений, рассчитанных на массовое применение в сфере типового строительства. Кроме того, проект Сколково предполагает строительство в «чистом поле», при этом базовой проблемой жилищно-коммунальной сферы РФ является необходимость реконструкции фонда зданий, построенного в прошлом. Кроме того, уникальная юридическая среда реализации проекта Сколково кардинально отличается от среды существующего федерального законодательства, в рамках которого необходимо реализовывать проект модернизации Российской системы ЖКХ.
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